

编辑:郭 剑 | 校对:谢万里 胡玉成 | 组版:郑志强

2022年9月19日 星期一

示范区发改委

突出引领表率

本报记者

郭树勋

答好发改考卷

名仁大健康产业新上项目投产。
本报记者 刘金元 摄天宝 Zhengxuan 项目建设加快推进。
本报记者 刘金元 摄

江潭湖公园项目全面竣工。本报记者 刘金元 摄

核心提示

发改改,发展改革先锋。非凡十年,示范区发改委见证了示范区发展改革的发展历程,见证了示范区以新出彩,绘就高质量发展新图景的恢弘气势。

新时代新征程,在示范区党工委、管委会的坚强领导下,区发改委今年以来紧紧围绕区“25311”重大战略部署,坚持稳中求进工作总基调,力争当标杆、作示范、走在前,勇做新时代高质量发展开路先锋,为全区今年实现“双过半、全年红”目标任务贡献发改力量。

“三个一批”项目建设奠基即开工。
本报记者 郭树勋 摄

坚持精准发力,抓好经济运行调度。充分发挥经济运行调度的牵头作用,紧盯主要经济指标的运行质量和运行态势,加强分析研判,准确把握走势,增强工作的预见性和针对性,积极稳定和引导增长预期,确保主要经济指标持续高质量运行。全区六项主要经济指标有五项增速高于全市平均水平,走在全市县(市、区)前列。

狠抓项目建设,带动投资稳定增长。以落实重点项目建设工作机制为抓手,充分发挥项目服务中心的统筹协调作用,着力化解重点项目推进中遇到的各类矛盾和问题,千方百计扫清重点项目推进中的障碍,努力推动项目提质增效,持续扩大有效投入,力促投资稳定增长,为全区经济持续稳定发展提供强力支撑。全区今年1月至8月份纳入省重点项目共8个,总投资110.9亿元,当年计划完成投资30.1亿元,已完成投资35.4亿元,占年度投资计划的117.7%;纳入市重点项目共16个,总投资201.5亿元,当年计划完成投资61.4亿元,已完成投资60.2亿元,占年度投资计划的98.1%;全区共有重点项目291个,总投资1108亿元,当年计划完成投资261亿元,至今已完成投资217.4亿元,占年度投资计划的83.3%。省、市、区重点项目均按序时进度超额完成投资任务。同时,争取专项债项目、政策性开发性金融工具(基金)项目、中长期贷款项目均居全市前列。在“三个一批”项目推进中,截至目前,全区纳入全省前五期“三个一批”项目建设活动的项目共16个,总投资78.75亿元,其中“签约一批”项目3个,已全部开工,签约项目开工率为100%;“开工一批”项目7个,目前已全部开工,开工率为100%;“投产一批”项目6个,均已投产并达效,投产达效率为100%。

做好谋划储备,加大资金争取力度。聚焦专项债支持的9+3领域和5个重点基础设施建设方向,组织各单位快速行动、精心谋划,努力在争取政策资金支持上抢占先机。截至9月5日,示范区谋划的17个专项债项目中16个项目已录入国家重大项目库;争取政策性开发性金融工具(基金)项目,共谋划项目33个,总投资606亿元,上报项目个数和总投资额在全市均处于领先地位;争取中长期贷款项目,25个项目均已上报至省发改委审核,筛选上报的项目在全市最多。

强化载体培育,提升创新服务能力。坚持集聚集约,着力优化产业布局和功能定位,积极创建各类载体,为全区经济结构转型增加新动能。申报智慧岛双创载体。谋划了焦作高新区智慧岛项目(智慧岛项目以河南理工大学科技园作为核心先行区,以河南理工大学、焦作大学等6所高校为技术支撑,以滨河路两侧科技创新龙头企业为典范,以腾云数字经济产业园、创业服务中心、科技总部新城、创基智谷、中德科技园等特色载体为依托),已上报省发改委待审。培育中介服务园区(楼宇)。组织河南理工大学科技园成功申报省级中介服务园区(楼宇)重点名单(焦作市唯一,全省共5家),组织焦作科技总部新城、焦作腾云数字经济产业园2家园区成功申报省级中介服务园区(楼宇)培育对象(全市唯一,全省共22家)。申报企业技术中心。1家企业(新

思源)已通过省级企业技术中心评审,上报省发改委审核;4家企业成功申报市级企业技术中心,申报数量全市最多(分别为焦作可屹隆瓶业有限责任公司、焦作市钰欣机械有限公司、焦作卓立膜材料股份有限公司和焦作市名泽磁业有限公司)。

严格监管监控,筑牢社会治理基础。抓好疫情防控工作。按照管委会的统一安排部署,督促分管汽车4S店、二手车交易市场、加油站等196个经营场所落实好各项疫情防控措施,对符合27类重点人群的276名从业人员每周定期进行全员核酸检测,进一步筑牢了商贸流通领域的防护屏障;与芦堡批发市场、康利达公司签订生活物资储备协议,保障了突发情况下基本生活物资的供应稳定;在全区确定了19个保供超市(分拣点),并发放应急物资运输车辆通行证158张,解决了疫情期间运输车辆的通行难题。抓好行业安全监管。定期对加油站、超市、油气长输管道等领域开展安全督导检查,对检查中发现的问题,责令整改。上半年,共发现隐患20余处,均已整改到位。抓好大气污染防治。开展打击黑加油站行动,共查处取缔黑加油站2个,罚没柴油1.89吨。

注重活动引领,保障消费平稳增长。在抓好疫情防控工作的前提下,积极组织辖区48家汽车销售4S店参加了全市汽车促消费活动,累计销售车辆2200余辆,销售额约2.4亿元;积极配合市商务局开展“2022年焦作消费推广季”活动,做好汽车、家电等消费券发放工作,进一步促进消费复苏,激发市场活力,提振消费信心。同时,积极引导辖区商企利用“五一”、端午节等假期开展各类主题促进消费活动,支持具备条件的商业步行街适当延长夜间营业时间,挖掘消费潜力,有效带动了居民消费回升。

蒙牛5G智慧工厂总控室。
本报记者 赵耀东 摄

切实惠企纾困,持续优化营商环境。按照落实优化营商环境相关政策要求,出台系列务实惠企举措,大力开展助企活动,助力企业纾困解难、稳产提效。做好2021年度国家级功能区营商环境评价。完善体制机制,成立常态化疫情防控下经济运行调度机制指挥部,印发了《示范区营商环境优化提升行动方案(2022版)》《焦作市示范区企业投资项目承诺制实施细则》等系列文件,最大限度优化营商环境、减少企业负担。建立“四保”白名单企业(项目)库,认真筛选达标企业进入省、市、区“白名单”。截至目前,示范区工业、交通运输业等5个行业领域已确定“白名单”142个,其中省级“白名单”企业15个,市级“白名单”企业36个,区级“白名单”企业91个。强化项目核、审、备服务。上半年,通过在线项目审批监管平台受理项目核、审、备手续120余件,办结率100%。

依法履职尽责,维护物价秩序稳定。紧紧围绕“开展价格认定,服务经济建设,加强物价监管,保持新物价健康平稳”的目标,坚持依法行政,加强价格监管,确保全区价格认证工作稳定有序。上半年共完成涉案的价格认定14宗,涉案标的额3.21万元,为公检法司机关和行政执法部门提供了准确的办案依据,维护了当事人的合法权益。对33种重要民生商品及口罩、医用酒精、消毒液等防疫用品价格开展动态监测。制定辖区义务教育阶段中小学生课后服务收费标准。继续推进清理规范供水供电供气供暖行业收费工作,研究起草了《焦作市城乡一体化示范区清理规范城镇供水供电供气供暖行业收费促进行业高质量发展实施方案》,已正式印发并实施。

核心提示

非凡十年,环保争先。在区党工委、管委会的坚强领导下,示范区生态环境局始终坚持以习近平生态文明思想为指导,以环境质量改善为目标,以加强生态建设为基础,以优化调整“四大结构”为路径,以环境治理机制体系建设为保障,坚决打好打赢污染防治攻坚战,为辖区经济社会高质量发展提供坚实的生态环境保障。在2021年第10届河南开发区论坛会上,示范区被评为“河南省绿色生态城乡一体化示范区”,荣获河南省第二次全国污染源普查“先进集体”荣誉称号。

大沙河湿地公园。
本报记者 赵耀东 摄绿色广场一角。
本报记者 刘金元 摄城市绿地绿意盎然。
本报记者 万千 摄环保宣传走进学校课堂。
本报记者 万千 摄“口袋公园”随处可见。
本报记者 万千 摄

生态公园美如画。本报记者 刘金元 摄

示范区生态环境局

厚植生态底蕴

本报记者
郭树勋

演绎绿色蝶变

地块安全利用率实现100%。蓝天白云、清水绿岸已成为该区常态,群众对优美生态环境的获得感、幸福感、安全感不断增强。

看污染防治攻坚深入开展。全区坚持精准治污、科学治污、依法治污,扎实推进蓝天、碧水、净土保卫战。大气攻坚方面,以控排、控尘、控车、控油、控烧、控煤六控为抓手,持续开展污染防治攻坚行动。对全区158家涉气企业实施“一企一策”、精准管控,夏工、卓立等十余家涉气重点企业完成VOCs深度治理,所有10蒸吨以下燃煤锅炉取缔清零;完成“双替代”改造约3.75万户、既有建筑节能改造90万平方米;核发国家排污许可证40余个,完成排污许可登记200余家,实现固定污染源排污许可全覆盖;取缔整治“散乱污”企业60余家,并建立动态机制,严防死灰复燃,基本实现了动态清零。水攻坚方面,整治取缔沿河400米范围内畜禽养殖场150余家,完成建成区内3条黑臭水体整治,市控断面大沙河东长卫连续5年稳定达标;全面落实河长制,持续推进“河湖清四乱”等工作,确保了辖区河道管护常态化;持续开展南水北调中线工程水源保护区生态环境保护专项行动,及时整治环境隐患问题11个,确保了“一泓清水永续北上”。土壤攻坚方面,严格建设用地土壤环境准入管理,推进农用地土壤污染防治和安全利用,加强耕地和污染地块的监督管理,加强固体废物和新污染物治理,土壤污染防治体系基本完善,土壤环境风险得到管控,重点地块安全利用率实现100%,全区土壤环境总体安全稳定。

看生态文明建设成效显著。示范区牢固树立大环保大生态理念,坚持一手抓环境质量改善、一手抓生态环境建设,不断提升生态环境建设的整体性、系统性。近5年来,新增城市道路里程50公里、管网184公里、绿化面积380公顷,推动了核心区的扩容提质,增加了环境容量;实施沙河城区核心段生态治理工程,形成了12公里、面积达333.3公顷的生态水面,打造了水城相融、人水和谐的生态景观。抓住乡村振兴的机遇,从垃圾污水治理、“厕所革命”切入,扎实开展农村人居环境整治行动,辖区87个村实现了全域农村环卫保洁市场化运营,累计改厕2.8万余户,涵盖36个村的全域污水处理一期工程建成投运,建设“四好农村路”210余公里,实现了乡村面貌旧貌换新颜。

亮丽成绩单的背后是示范区建章立制问责构筑最坚强的生态堡垒。生态环境保护要突出督查,更要深化改革、建章立制,驶入法治化、制度化轨道。示范区生态环境局有序推进生态文明体制改革,“放管服”改革不断深化,严格开展日常监管执法。严格的执法,广泛的宣传,让广大干部群众真正意识到:只要金山银山,抛弃绿水青山,此路不通。

环境就是民生,青山就是美丽,蓝天就是幸福。下一步,示范区将进一步强化责任落实,坚决贯彻落实上级关于生态文明建设和生态环境保护的各项安排部署,坚持稳中求进、标本兼治,在污染防治、优化结构、生态建设三方面同步发力,确保环境质量持续改善,以实际行动向全区人民交上一份满意的答卷,以生态环境保护优异成绩向党的二十大献礼!